
  16محاضرة رقم 
  اختبار الفرضیات

ھو جانب أساسي اخر من جوانب الاستدلال الاحصائي )  bوMمثل  (عن خصائص  اختبار  الفرضیات
وفي اختبار الفرضیات نبدأ بعمل فرضیة ما عن خاصة المجتمع غیر أن المعلومة، . والتحلیل الاحصائي

ثم نأخذ عینة عشوائیة من المجتمع، وعلى أساس الخاصیة المناظرة في العینة، اما أن نقبل أو نرفض 
  .ة ثقة محددة، یمكن أن نرتكب نوعین من الخطأ في اختبار الفرضیاتالفرضی

أنھ یمكن أن یرفض على أساس من معلومات العینة فرضیة بینما ھي صحیحة في الواقع ویسمى  :الأول
  .ھذا خطأ من ا لنوع الأول

تحدید احتمال أنھ یمكن أن نقبل فرضیة خاطئة ویسمى ھذا خطأ من النوع الثاني یمكننا ضبط أو  :الثاني
، وكن اذا حفضنا فسوف نضطرب الى قبول احتمال أكبر لارتكاب خطـأ Xارتكاب خطأ من النوع الأول 

مستوى الثقة ) x-1(مستوى المعنویة، و  Xوسمي . ، الا اذا رفعنا من حجم العینةBمن النوع الثاني 
  .للاختبار

ة ما اذا كان یمكنھا الادعاء، بأن افترض أن شركة تنتج مصابیح كھربائیة، ترغب في معرف :مثال
 .Mساعة احتراف،  1000مصابیحھا الكھربائیة تستمر لمدة 

، Xمصباح مثلا وإیجاد متوسط عمرھا  100لمعرفة ذلك، یمكن للشركة أن تأخذ عینة عشوائیة من 
عند ) ساعة احتراق( M=1000، كلما زادت فرص قبول الفرضیة بأن Mو Xوكلما صغر الفرق بین 
  Xمستوى المعنویة المجدد 

من الحالات،  %5فان الشركة تقبل المخاطرة المحسوبة برفض فرضیة صحیحة في X=5% بوضع  
 Bفان الشركة تواجھ باحتمال أكبر لقبول فرضیة خاطئة  =X %1وبوضع 

 
I- اختبار فرضیات عن الوسط والنسبة في المجتمع 

  :ات عن وسط المجتمع أو النسبة ھي كالآتيالخطوات الرسمیة لاختبار فرضی

 HO :M=MOیمكن تمثیل ذلك بالعبارةMتساوي قیمة افتراضیة  Mافتراض أن  -1
 وفقاH1>M MO وأ H1 :M<MOوتكون الفرضیات البدیلة ھي ذات ) الصفریة(سمي الفرضیة العدمیة و

  للمسألة
وعرف منطقة القبول ومنطقة ) %1، ولكن أحیانا %5عادة (حدد مستوى معنویة للاختبار  -2

 الرفض، للاختبار باستخدام التوزیع الملائم 
والا HOداخل منطقة القبول، اقبل  X، فاذا وقعت Xخذ عینة عشوائیة من المجتمع واحسب  -3

 H1 لصالح HOفارفض 

افترض أن الشركة في المثال السابق ترغب في اختبار ما اذا كان یمكنھا الادعاء بأن متوسط عمر  :مثال
من  M=100ساعة احتراق، وانھا قامت بأخذ عینة عشوائیة حجمھا  1000المصابیح من انتاجھا ھو 

ساعة (  S=80والانحراف المعیاري للعینة ) ساعة احتراق(X=980انتاجھا، فوجدت أن متوسط العینة 
  %5   أرادت الشركة أن تقوم بالاختبار عند مستوى معنویة  ) احتراق

 



  

 

  :على الشركة أن تمضي كالاتي

فان الشركة یجب أن تضع ) ساعة احتراق( 1000یمكن أن تساوي أو تزید عن أو تقل عن Mحیث أن 
  :والفرضیة البدیلة كالآتي) الصفریة(الفرضیة العدمیة 

:  ଶܪ =  ଵ  ݇  1000 :M…..1000ܪ1000

) bكتقدیر بدلا من  Sویمكننا استخدام (، فان توزیع المعاینة للوسط یكون تقریبا طبیعیا <30nأن  حیثو
تحت التوزیع الطبیعي المعیاري + 1,96بین  5%وتكون منطقة القبول للاختبار عند مستوى المعنویة 

ع عند ذیل التوزیع فان الاختبار وتكون منطقة الرفض خارجھا وحیث أن منطقة أن منطقة الرفض تق
 .یسمى اختبار ذو ذیلین وتكون الخطوة الثالثة إیجاد القیمة المناظرة

  തܺلقیمة 

 HO (M=1000)المحسوبة تقع داخل منطقة الرفض، فان على الشركة أن ترفض   zوحیث أن قیمة 
 %5عند مستوى معنویة M) =1000أي ( H1وتقبل 

ما اذا كان یمكنھا الادعاء بأن صنادیق الصابون  %95ترغب شركة أن تعرف بدرجة ثقة  :مثال
غ من الصابون وتعرف الشركة من الخبرة الماضیة أن 500المسحوق الذي تبیعھ تحتوي على أكثر من 

 °n ع الطبیعي، وقد أخذت الشركة عینة عشوائیة حجمھاأوزان الصابون بالصنادیق تتبع التوزی
 ي غرام=75غرام  وX= 520ووجدت أن 25

  <M        500ترغب الشركة في اختبار ما اذا كانت 

 M=500        H1 :M<500HO: أي أن

بدرجات ( tغیر معلومة، فعلینا أن تستخدم توزیع  b، وكذلك n<30وحیث أن التوزیع الطبیعي و 
والشكل المقابل یوضح ذلك   5%لتحدید منطقة الرفض للاختبار بمستوى معنویة )v=n-1=24حریة ٍ 

  وسمي ھذا اختبار الذیل الأیمن

  :حیث أن



= ଶ଴
ଵହ

 =1,33  

   %5عند مستوى معنویة  HO(M=500)وھي تقع داخل منطقة القبول، ونقبل

 )%95 أو بدرجة ثقة( %5عند مستوى معنویة 

من الطلاب الذین التحقوا في الماضي بدراسة جامعیة متخصصة قد  60%تطھر السجلات أن: مثال
 36وعددھم  1000سنوات وبالنسبة للملتحقین بالدراسة في عام  4حصلوا على الدرجة العلمیة خلال 

  2004طالبا فقط قد حصلوا على الدرجة العلمیة حتى  15وجد أن 

  أسوأ من نتائج الدفعات السابقة علیھا 2000ج الدفعة الملتحقة في عام ما اذا كانت نتائ اختبر

  نسبة النجاح P=0,60باستخدام  ) n>30(یمكننا استخدام التوزیع الطبیعي  

ഥ ܲوالانحراف المعیاري = ଵହ
ଷ଺

 = 0,42          

  

  :أسوأ ممن سبقھا فغن لدینا  2000أننا نرغب في اختیار ما إذا كانت أداء دفعة  وحیث

من مساحة التوزیع الطبیعي المعیاري تقع الى الیسار   %5وحیث أن ھذا ھو اختبار الذیل الأیسر وأن 
كانت نتائجھا  2000فان دفعة   5%وننتھي الى أنھ عند مستوى معنویة   HOفإننا نرفض   1,64من 

  .أسوأ من الدفعاتالسابقة علیھا 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


